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疫情之下，国家果断出台多项关于社保费“免”“减”“缓”政策，受到各界强烈关注，企业获得感非常强。但是，我们也看到，近期政策十分密集，专业性很强，有很多企业、HR甚至包括媒体、一些专业人士都有些误读。这里，尤其对突出的三大误读特别说明一下，希望能真正帮助到企业以及HR朋友们。



误以为所有企业
都要申请“缓缴”

这是被新闻媒体连篇累牍宣传的一个政策，也是误解非常多的一个政策。甚至有些HR被老板质问“有国家政策你不去执行？！”

实际上，我们要注意到，“免”“减”“缓”政策中，减免是普适性政策，而缓缴是条件性政策，缓缴是有前提条件的。
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人力资源社会保障部、财政部、税务总局发布《关于阶段性减免企业社会保险费的通知》(人社部发﹝2020﹞11号)针对减免政策是使用的“各类参保单位”这种无差别普适性用语，针对缓缴政策是使用的“受疫情影响生产经营出现严重困难的企业”，也就是说，后者是需要申请审批的。

那何为“受疫情影响生产经营出现严重困难的企业”？
我们可以看看一些地方的具体实施办法，例如湖南，根据湘人社规〔2020〕3号文，明确条件为“受疫情影响，申请缓缴前连续3 个月累计亏损的企业，可申请缓缴三项社会保险费”，企业具体经办时需要提交《困难企业缓缴社会保险费申报审批表》、累计亏损月份财务报表以及与社会保险费征收机构签订的缓缴协议，经本级人力资源社会保障部门审批、市州汇总后，报省人力资源社会保障厅备案。

而且，缓缴对员工来说还有一定的风险，一是缓缴期间个人账户不分配入账，当下这个非常时期医保、公积金个人账户等不打钱，这肯定会影响到员工体验（将来补缴后会补支，不影响连续）；二是缓缴期间个人社保缴费部分仍然会按月随工资代扣代缴，但单位申请缓缴后相当于个人社保代扣部分先压在企业了，而缓缴是明确有“受疫情影响生产经营出现严重困难”条件的，理论上所有能通过缓缴审核的企业多多少少会有些经营问题，那么将来万一出现在规定期限内无力补缴等情形，可能会造成非常棘手的个人权益问题。

总结：
减免是普适性政策，全部企业都可以享受；
而缓缴是条件性政策，必须符合“经营严重困难”这个前提条件。
如果本来经营正常的企业是不应该去申请的。政策导向上看大部分企业可重点关注普适性政策，另外建议经营困难的优先关注住房公积金降率，这是真金白银的减少负担而不是缓缴。



误以为减免社保费
是“完全不用缴费”

本次阶段性减免社保费政策力度空前，所以政策传播得非常广泛，但是很多人并没有仔细阅读文件，只是看到“减免社保费”等新闻标题，误以为减免社保费是完全不用缴纳。加之很多地方社保征收系统来不及改计费，直接先暂停收取，更加剧了政策误读。

尤其是关于“是不是接下来完全不用缴”类似的咨询，甚至还有人“是不是最近离职也可以等到三个月后再操作”之类的疑惑，让众多从业者误以为增减员等也不用经办操作了。
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人社部发﹝2020﹞11号文写得非常清楚，减免针对的是“单位缴费部分”，个人缴费部分是不予减免的。为了避免企业忘了这回事儿，第五条还专门明确指出“企业要依法履行好代扣代缴职工个人缴费的义务”。

总结：
减免社保只针对涉及险种的“单位缴费部分”，不是针对全部险种的全部缴费。
企业一定不要忘记每月还是要代扣代缴个人社保费，如果有增员减员也要及时正常经办操作。



误以为医保减半征收
适用于“全国所有地区”

2月18日国常会决定阶段性减免企业社保费时，其实当时会议上只明确提出了养老、失业、工伤三险，并没有提及医疗和生育保险。
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2月20日，国务院联防联控机制新闻发布会上表示，各地可按实际情况，由省政府决策，在确保基金收支中长期平衡的前提下，在确保待遇支付的条件下，阶段性减半征收单位缴纳的职工基本医疗保险费。

国家医保局、财政部、税务总局《关于阶段性减征职工基本医疗保险费的指导意见》（医保发﹝2020﹞6 号）提出了阶段性减半征收措施。
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医保发﹝2020﹞6 号文明确指出要根据地方基金运行情况和实际工作需要来实施。原则上当地统筹基金累计结存可支付月数大于6个月的可实施，小于6个月的要看情况。而且已经实施阶段性降费单位费率的既可继续执行也可调整，但不得同时执行。

总结：
医保能否采取减半征收措施需要看地方情况，这不是一个普适性，具有地方差异性。
有些当地基金结余不多的有可能就不会采取减半征收措施；而且当地有的已经采取阶段性降率的，也不能同时执行减半征收措施。



常见问题汇总
社保减免政策常见7问

2月20日、21日，人社部、国家医保局分别联合财政部、税务总局印发《关于阶段性减免企业社会保险费的通知》（人社部发﹝2020﹞11号）和《关于阶段性减征职工基本医疗保险费的指导意见》（医保发﹝2020﹞6号）。

为大家整理了一张图，从企业认定，地域，以及险种上做了区分对照。
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1、哪些企业能够享受社会保险费阶段性减免？
条件一：除机关事业单位外的所有企业
条件二：按照企业员工的社保参保地和企业规模大小，减免幅度和减免期限不同
条件三：根据条件直接决定减免，无需另行申请

2、哪些社会保险费用能够减免？
企业单位缴费部分：减免基本养老保险、失业保险、工伤保险
个人缴费部分：不减免，需要正常缴费
请注意，以上所有文件都明确强调，“参保单位应依法履行代扣代缴个人缴费的义务”。

3、医疗保险有减免吗？
根据国家医保局的文件，基本医疗保险的减征政策同样仅针对单位缴费部分，也不包含个人缴费部分。具体细则仍在等待各地出台。

4、可以减免的幅度是多少？
基本医疗保险：国家医保局发布“指导意见”，实际由各地根据基金运行情况自行确定，且并非所有地区的基本医疗保险费均会按照减半征收执行。“已实施阶段性降低职工医保单位费率的统筹地区，不得同时执行减半征收措施”。

养老、失业、工伤三项社会保险：分地域执行。
湖北地区参保企业：不分企业规模大小，单位缴费部分均实行免征，免征期限不超过5个月

湖北以外参保企业：根据企业规模大小，可享受的三险减免幅度和期限则有所差异。大型企业，按照减半征收执行，最长不超过3个月；中小微企业，按照三险单位缴费免征执行，最长可到5个月

5、如何区分大型企业、中小微企业？
人社部的通知中，对企业规模的划分依据做了明确，即按照【工业和信息化部、统计局、发展改革委、财政部】《关于印发中小企业划型标准规定的通知》（工信部联企业〔2011〕300号）的有关规定。具体将由各省、自治区、直辖市依据上述标准，结合实际情况确定。

人社部的通知中明确，“加强部门间信息共享，不增加企业事务性负担”，可理解为一般不需要各企业另行申报或提供材料。

6、相关政策何时能够实施呢？
目前的发布顺序，是国家和部委层面制定原则性意见（其中，国家医保局发布的是“指导意见”），然后经由各省级政府出台意见，再由各省级人社、医保部门制定实施办法，分别组织实施。

截止2月24日，湖南省对外首个发布了有关社会保险三险费用的减免政策，医疗保险是否减免尚未明确。预计3月5日前，各省级层面的意见会陆续出台和发布。我们将与您一起保持关注。

7、社会保险费用减免或延期缴纳对员工权益有没有影响？
各部门此前已多次明确，社会保险费用的减免或因企业经营困难导致的缓缴，不影响员工参保连续性，不影响员工日常的社会保险待遇。

但是，缓缴单位的员工医疗保险个人账户入账时间会延至缴费完成后。如果单位办理了公积金缓缴，公积金个人账户分配也会收到影响。

各地针对社会保险费、公积金的缓缴申请手续有所不同，如您的公司确因疫情原因需要缓缴，建议您提前做好员工的解释说明工作。
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