
提高组织HRBP模式实施有效性的策略

随着这些年经济的快速发展可以发现HRBP模式已经成为人力资源领域的一个热门话题，它可以帮助人力资源工作在企业组织中获得健康稳定的发展，帮助企业在市场竞争中获得更多的商业价值，以下便对HRBP模式做出相应的介绍。

一、HRBP模式的组织架构

HRBP模式作为人力资源业务合作伙伴，能够协助企业内部的业务部门完善人力资源的管理工作，并且帮助企业内部的业务部门提高人力资源管理能力，真正的发挥和实现其重要的工作价值。HRBP模式的组织架构可以分为两个部分，一种是面向客户的HRBP的组织架构，一种是平衡发展式的HRBP的组织架构。面向客户的HRBP的组织架构有两种操作模式，一种是HRBP工作模式直接归所在的业务部门管辖。另一种是HRBP还是属于人力资源部，不过只是帮助其他业务经理进行相应的工作。而平衡发展式的HRBP的组织架构是在面向客户的HRBP的组织架构的基础上加上最新市场信息的处理，为业务部门的领导提供全方位的技术支持。

二、HRBP模式的发展现状分析

2.1HRBP职能和定位不清晰

在进行一些市场调查的研究中可以发现，大部分企业对于人力资源合作伙伴的这一HRBP的工作模式的职责内容仍然不十分了解，公司领导不知道其真正的工作职能，不了解业务部门业务发展的需求。也不能发现业务部门资源战略在人力管理上的问题，所以HRBP模式也就不能为业务部门提供战略技术上的支持，失去其存在的价值和意义。另外许多HRBP的工作者对于其工作职能的定位也不清晰，不知道该怎么样去参与到业务部门的工作当中，其实一味的听从别人的安排，没有利用其专业知识帮助业务部门的经理实行战略性的决策安排。

2.2HRBP在組织架构的失衡

HRBP的模式它是人力资源业务的合作伙伴，它是在人力资源工作的基础上出现的，它的目的就是为了促进人力资源管理工作更加长久稳定的发展。所以HRBP模式的工作必须要有人力资源，共享服务中心的支持，这样才能够为业务部门的领导提供战略咨询以及解决问题的方案。HRBP的工作模式必须要有完善的体系进行支撑，否则HRBP的工作者继想着要如何了解业务，深入到业务部门的工作当中，有需要花费大量的时间和精力放在其它的日常管理工作上，这样HRBP的工作模式就不会达到其真正的价值。

2.3企业环境的不支持

由于HRBP工作的模式到目前为止仍然没有广泛的推广，很多企业的领导并不认同HRBP模式工作的价值，认为它并不能促进企业长久稳定的发展。所以就导致在公司中无法为HRBP工作者提供全方位的技术支持，HRBP的推行没有强大的后盾作为基础。也容易导致其他的业务部门对HRBP模式的不信任，使HRBP无法正常的进行工作，为业务领导作出解决问题的良好方案和战略性的安排。所以企业在推广HRBP的模式时，一定要做好事先沟通，使HRBP的工作者能够融入到企业的部门当中，深入了解业务和员工的需求。

三、加强HRBP与业务部门的沟通

3.1与业务部门共赢作为目标

在企业内部要想提高组织HRBP模式，促进人力资源更稳定长久的发展，就必须要把与业务部门共赢作为其发展的目标，并贯彻到行动上，并不只是一味地空谈，加强业务部门的人员对于HRBP模式的发展了解。HRBP模式的人力资源管理者要帮助业务部门的领导深入到员工发展的工作中，把业务部门发展的目标作为自己发展的目标，不只是仅仅为了完成自己的工作，要获取业务部门的信任，这样才能获得业务部门的全力支持，获得公司健康持久稳定的发展，提高工作人员的工作效率，对于HRBP模式的开展工作也有所帮助。

3.2获得业务部门的支持

若想做好HRBP模式的开展工作，帮助企业长久稳定，健康的发展，就必须要获得业务部门的支持，就部门的内部人员搞好关系，这样能为HRBP模式的开展工作取得事半功倍的效果。首先要加强业务部门的内部人员对于HRBP模式的了解，另外要先取得业务部门领导的支持，这样有利于后期HRBP模式很多工作的开展。然后要获得在员工中具有影响力的意见领袖的支持，如果能取得这些在员工之间影响力比较大的员工支持的话，这样在企业内部执行HRBP工作模式的推进才会比较顺利。再说我们还要获得业务专家的支持，因为业务专家可以帮助HRBP模式的管理者迅速了解业务部门的工作业务，抓住业务工作的关键部分，再有效的结合HRBP模式，促进HRBP模式的发展。

3.3循序渐进，体现价值

在刚开始进行HRBP工作模式的推广时，很容易遭到别人的排斥，深入了解业务是HRBP工作模式必须经历的时期，获得了业务部门的支持之后把与业务部门共赢作为HRBP工作模式的发展目标才能逐步体现HRBP模式的价值。在HRBP工作模式的推进过程中要循序渐进，首先要实现信息共享，这是作为关键的一步，也为实现HRBP工作模式其他的价值打下了良好的基础，接着要实现流程优化，帮助提高业务部门的工作效率。再者就是增值服务，利用HRBP模式专业知识来进步提高业务部门的工作水平，帮助业务部门提高工作能力，从而帮助实现业务部门发展的目标。

四、提高组织HRBP模式的有效性策略

4.1明确HRBP在企业中的地位

要想推行HRBP模式在企业中的发展，企业内部首要就要先明确HRBP模式在企业中的地位和职能，从而才能实现HRBP模式的价值。不同的企业对于HRBP工作模式有着不同的理解，HRBP模式在不同的企业中的工作内容和定位也不尽相同，HRBP模式的工作是实现企业人力资源管理问题的资源整合，帮助业务部门对人力资源管理中的问题进行解决，提出一系列的解决措施，帮助提高业务部门中业务管理人员的业务能力，实现企业发展的目标，提高人力资源管理工作的工作效率。

4.2定制适合企业发展的HRBP模式

为了推进HRBP模式在企业中更好的发展，就要根据企业的特点，企业发展的侧重点，企业业务部门的组织结构选择合适的HRBP模式。另外HRBP的工作模式也需要企业中的人力资源共享中心和人力资源专家进行全方位的支持，企业业务部门的组织结构也不是需要绝对固定的，它可以根据公司业务发展的方向随时进行调整。而且为了节约资源，也没有必要每个部门都专门设置HRBP模式，几个部门可以共用一个HRBP模式，HRBP模式的工作方式可以根据公司业务的发展来进行调整。

4.3提高員工的专业素质

HRBP工作的模式需要工作者就较强的人力资源专业知识以及关系处理能力，而目前HRBP的工作者的专业素质普遍低下，没有经过专门的培训就直接上岗，缺乏一定的业务思考能力，以至于在企业内部的业务部门出现问题时无法及时提出正确良好的建议。HRBP模式的工作者必须要有强大的关系处理能力和影响力，必须具备HRBP的专业知识和技能，平时也应该多多做出努力学习，更好地促进HRBP模式的推广。

五、HRBP管理模式企业中的应用

5.1HRBP管理模式实施的步骤要清晰

HRBP管理模式当时是首先要注意企业中三个中心的构建，首先，企业应该先搭建人力资源专家中心，它是HRBP实施的核心和前提。在专家中心建立完成之后，根据所获取到的HRBP管理模式工作的标准，企业就可以搭建人力资源共享中心，它可以为HRBP中心提供支持和服务，最后在构建HRBP管理中心。

5.2HRBP管理模式实施后的反馈优化

在HRBP管理模式到三个中心搭建完成之后，HRBP管理模式还需要进一步进行优化，首先需要三个中心之间相辅相成，共同促进，它们之间相互优化才能保证HRBP管理模式的正常运行。如果在HRBP管理模式到运行过程当中发现业务部门工作中存在的问题，这时候其就会将问题反馈给专家中心进行解决，解决的过程也需要人力资源共享中心进行全方位的技术支持。当企业进行自身战略的调整时，HRBP管理模式中心也需要调整人力资源规划方向，以适应公司业务的发展需求。

六、结束语

经过以上的讨论，我们可以发现随着我国经济的不断发展，企业的发展进程需要人力资源部门进一步的深化改革，HRBP模式将在企业的发展中起到越来越重要的作用，我们要提高组织HRBP模式实施有效性的策略，促进HRBP模式在企业中的发展，提高企业的工作效率，实现自身价值，真正的发挥和实现HRBP模式的重要作用，进一步促进企业发展。
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