[bookmark: _GoBack]“复工承诺书”你签了吗？该不该签？该怎么签？（详解）
最近，不少企业已经陆续复工，员工也迫不及待地想重回工作岗位。但是，让许多员工没想到的是，企业纷纷表示：“复工可以，先签承诺书”。

复工承诺书你签了吗？

企业要求员工签订复工承诺书并非个别现象，除了最常见的员工亲笔签名的书面承诺书以外，使用电子签名的网上承诺书也悄悄流行起来，甚至带火了e签宝等在线签约产品。

复工承诺书的内容基本上都会涉及员工的身体状况和节日期间的行程、是否有重点地区人员接触史等信息申报，以及员工对遵守企业疫情防控制度的承诺。有些承诺书甚至还赫然写着，员工个人感染病毒，企业概不负责，或是员工提供虚假信息，企业可以立即辞退等内容。一些员工心里泛起嘀咕，这样的复工承诺书到底该不该签呢？如果签了，万一感染了新冠肺炎，不仅企业可以不负责，自己还要承担给企业造成的损失；如果不签，无法复工，等于是变相辞职，断了收入来源。有些员工则并不担心，认为复工承诺书只是走个形式，真出了什么问题，企业该承担的责任一样也逃不掉。那么，企业是否可以要求员工签订复工承诺书，员工对自己签订的承诺书是否需要承担责任呢？

复工承诺书该不该签？

复工承诺书该不该签，表面上是企业对员工复工管理的具体措施，实际上折射出不同地方政府在疫情防控期间治理思路和治理能力的不同。

疫情当前，许多地方政府严防死守，不敢有半点松懈和马虎，有些地方为了怕出事，甚至出现层层加码、过度防疫，人为造成企业复工难的现象。

从目前大部分地区的防疫制度来看，地方政府对企业复工规定了备案或者审批的程序，企业需要提交复工申请书、承诺书、防疫方案、复工人员信息等材料，不少地区的《复工指南》上更是明确规定员工应主动申报相关信息并填写个人承诺书。有些地方还要求员工居住的小区或是所在的村在承诺书上盖章。复工标准过高、手续繁杂，已经让许多企业叫苦不迭，员工也跟着干着急。

对于这种现象，地方政府应当根据当地疫情防控的实际状况及时作出精细化调整，减少甚至取消不必要的复工手续。当然，在地方规定未作调整的情况下，企业要求员工签订复工承诺书，是企业向相关部门申请复工的必要手续，也是企业落实防疫主体责任的重要形式，本身无可厚非，甚至也是无奈之举，对此员工应当理解和配合。

令人欣喜的是，一些地方政府（如佛山市）更早地意识到严格防疫和恢复经济“两手都要抓”。在对当地防疫形势作出科学研判的基础上，坚决取消各种不合法不合规或超出当前防疫工作需要的限制，积极推进企业尽快复工，规定企业复工复产无需批准、无需签订承诺书，不得要求返岗员工提供健康证明等。在这些地方，少了政府念的“紧箍咒”，企业可以从各种繁琐的材料和盖章中抽身出来，专心做好防疫、恢复生产，也就没有必要强制员工签订复工承诺书了。

复工承诺书该怎么签？

复工承诺书的内容应当与疫情防控直接相关，并且符合法律法规和地方规定的要求。但是，有些承诺书的内容违反法律的相关规定，或是排除员工的权利、免除企业的义务，员工需要擦亮眼睛仔细甄别。

1、与员工健康状况和节假日去向相关的承诺

企业可以依法收集与疫情防控相关的信息，包括开展对员工健康状况和节日去向情况的排查，了解员工及共同居住的亲属有无新冠肺炎症状，有无湖北等重点地区的旅行史、居住史，是否接触过新冠肺炎的患者、疑似病例或者密切接触者，是否接触过来自重点地区的人员等等。在全面掌握信息的基础上企业才能对员工实施分类管理，该隔离的隔离，能复工的复工。员工有如实告知的义务，不得刻意隐瞒，否则应当承担相应的法律责任。

2、与员工居家隔离或强制隔离相关的承诺

目前，各地对于疫情期间的隔离制度都有相关的规定。例如，北京市规定，所有返京人员到京后均应居家或集中观察14天。上海市规定，有湖北旅行史、居住史，或者有与相关重点人员有密切接触史的，如无发热等症状可选择居家或集中隔离观察，有发热症状的应到指定门诊就诊。企业和个人都必须严格执行地方政府规定的隔离观察制度，因此企业可以要求员工对相关情况做出承诺，员工应当如实报告。

3、与复工后遵守企业防疫措施相关的承诺

企业在复工前应当制定防疫方案，包括具体可行的防疫措施，例如员工应按照要求全程佩戴口罩；进出厂区自觉接受消毒、测量体温；错峰上下班、错时就餐；承诺下班后，直接回家，不去人员密集的场所；不随意外出、不聚餐、不串门、不接待无关人员来访；员工个人或共同居住的亲属出现新冠肺炎症状及时报告企业等等。员工应当自觉遵守相关的防疫措施，企业可以要求员工对此作出承诺。

4、与法律责任相关的承诺

在企业起草的复工承诺书中，前三个方面的内容往往大同小异，一般不会存在很大的问题，但是与员工应当承担的法律责任相关的条款却五花八门、有些出人意料。对于这类条款，员工必须仔细分辨其是否具有合法性。签了承诺书，并不代表责任完全自负，企业可以万事大吉。

具体分析一下几种常见的法律责任条款。

第一，“员工个人感染病毒，企业概不负责”。

这一条款不合法。企业可能需要承担工伤保险责任或者提供患病期间待遇。

工签订承诺书时未感染病毒，复工后在上下班途中或上班时感染病毒的，根据《工伤保险条例》的规定一般不能认定为工伤。地方法规（规章）有特别规定的，实践中可以适用特别规定。例如，本次疫情爆发以后，浙江等地出台了审理相关案件的实施意见，规定“劳动者在疫情防控期间因履行工作职责而感染新冠肺炎的，应认定为工伤，依法享受工伤保险待遇。”此外，根据人社部等部门的规定，“新型冠状病毒肺炎预防和救治工作中，医护及相关工作人员因履行工作职责，感染新型冠状病毒肺炎或因感染新型冠状病毒肺炎死亡的，应认定为工伤，依法享受工伤保险待遇”。对于上述应当认定工伤的情形，企业应主动申请工伤认定，并承担相应的工伤保险责任。

对于不能认定工伤的患病员工，企业应依照劳动法的相关规定为员工提供医疗期和病假工资，并且在医疗期内，除员工有法律规定的严重主观过错以外，不能解除或终止员工的劳动合同。

可见，企业不能通过签订这样的免责条款逃避应当承担的责任，更不能因此放松疫情期间的各项防疫措施。

第二，“员工隐瞒真实情况，提供虚假信息，企业可以单方面解除合同”

对此应当区分两类情况进行分析。

第一类，员工行为构成刑事犯罪的，其中包括员工属于已经确诊的新冠肺炎病人、病原携带者或疑似病例，拒绝隔离治疗或者隔离期未满擅自脱离隔离治疗，并进入公共场所或者公共交通工具的，造成新冠病毒传播的。根据最高法等部门的规定，可以构成“以危险方法危害公共安全罪”；或者员工有其他拒绝执行卫生防疫机构依法提出的防控措施，引起新冠病毒传播或者有传播严重危险的行为，可以构成“妨害传染病防治罪”。根据《劳动合同法》的规定，员工“被依法追究刑事责任的”，企业可以解除劳动合同。因此，具有上述情形的员工，无论是否复工，也无论是否签订承诺书，企业都可以解除其劳动合同。

第二类，隐瞒与疫情防控相关的信息或提供虚假信息的。如未如实报告自己身体状况、节假日行程、接触重点地区人员的情况、未按规定天数实施居家隔离等。这类情形属于违反《传染病防治法》的违法行为，但是不构成犯罪。企业的规章制度中如果有“提供虚假信息属于严重违规行为”的规定，企业可以依据相关的规定制度解除员工的劳动合同。即便规章制度中没有相关的规定，在疫情严峻的情况下，员工提供虚假信息的行为客观上会对疫情防控造成巨大的潜在风险，依据诚实信用原则，企业解除员工的劳动合同也是合法合理的。

第三类，“员工违反承诺被企业处罚或开除，保证不向公司或通过任何第三方向公司主张任何权利和赔偿。”

员工被企业处罚或开除，如果认为企业行为不合法，与企业发生劳动争议的，享有依法申请调解、仲裁直至向法院起诉的权利。这种法定权利不因承诺书的签订而被剥夺。通过劳动争议处理程序，可以对承诺书的内容是否合法、企业的处罚或解雇是否合法作出公断，从而保障员工的合法权益不会遭到肆意侵犯。

总之，复工承诺书该签还是要签，但是企业要求员工承担的责任明显不合法不合理的，员工可以向企业提出异议。如果实在是迫于压力不便提出的，员工至少对承诺书的内容是否合法有效做到心中有数。
