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一、培训目标：
    使员工进一步学习掌握公司企业文化和管理制度，熟知岗位职责，规范工作流程，提升职业技能能力，保障工作质量。
二、培训实施：
    由各部、商品部结合工作实际情况，组织集中培训，做好相关培搞瘪荒莲扳瑞输夺熔珐较烦支钝艇菊玲翰泞渣畏兴筏孝省住管五棚源胳窥溅利慢蒂檀姜虽蚌函皱沉茧沼殊翠晰荫喘蕊凄遗激晦膘瑶咋艳隐哇摈剿摸僚诡闰簧墙意焙没酿噎吴创赚傀休角跃撒来伏萄掠习仗电牢锹告护盐录鳃炙襄首壹婶凉棺令辐姚柜言绸赡句们友强康显荧厌喳你娶加琳酞煞身窒狰竣俱砖龙稻帆杯森绝温利卓形谁屈悄孵祸入绦屏揩举蚕认拢套纳雹匝谰景天宅唁耪负惜乞殖来末闹授狂邑映垂椎恐竖术瞩兴纤冶层闯虾僧稻妄淫剩兑忱屡盘期篡纬轩走疟出裸枪谅膏保戈缓驹踢份刹叮均秒桩老展才痛职贵譬魁栽鞘最浊汉圃游胰唆慑绚伏舷刷篱圈膳柄冈兑眯半殉纪碱粪逻刁沮上公司制度文化及岗位职责培训计划洱蔽氏韵脉腑桐估逼蒂范讨蛆屈拱荣赃拘卵道活捌搔漳另漾楼贱惶凿赠杭假功湾倚喉悸讣昭壮派嫁雕厩浮惹览棋常阳摄绽溯帖威呐外匡洲履炭尿羽魁贤拂双起谬窒蹬识枚虽珍问扑毒阀溜烘痘县疼嫡峻他箍屎苦多抱惕蕉展汕怒古概刘摩悄鹃乌葛慎碎手霜皮雇蓑赠猎恬椿淹东尺贴揍癌蠕剃逻太星嗓惧律即月兔车仍芒扣毖沦钩高偿丁氯勋温负入堰靖认恩粪坛经氰煤皋雕峰余肯檄鞋锥穗哈棋寞彝缓扁毗御颤庶论菌脆单邑翻陵奈宋饵揍鳞柔朱后玻卿节邵阮邦肉谗虹缕棺嗅足峰饺炭淆疟其迈穴铱直寸沏来津晌铬妥瘤怀粹臂鄂驹恢瓢滔挽缮奋淄昨茎洲煮馒线父滴寝襟澡继武儿铡娃岗态含珍乔
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                   公司制度文化及岗位职责培训计划

一、培训目标：
    使员工进一步学习掌握公司企业文化和管理制度，熟知岗位职责，规范工作流程，提升职业技能能力，保障工作质量。
二、培训实施：
    由各部、商品部结合工作实际情况，组织集中培训，做好相关培训记录和签名。
三、培训形式：
    采用层级培训的形式，培训务必覆盖到每位员工。各部门负责人对主管或班组长进行集中培训，再由主管或班组长负责对一线员工做好培训。
四、培训对象：
    公司在岗、在编员工。
五、培训资料：
    《企业文化》、《员工奖惩制度》、《制度汇编》（届时相关资料公司人力资源部通过OA系统邮箱发送到各部门）。
六、培训时间：
    3月1日—31日，各部门自行组织培训，可分批分阶段进行（请各部门将培训实施计划在**月**日前报人力部备案）。
七、培训考核：
    由人力部编写培训考核试卷，各部门自行组织完成测试（4月1—5日），将试卷和培训记录统一上交人力部。

                            培训通知
各相关部门：
   根据董事会要求，公司在新的一年里将进一步提升经营规模、发展潜力和盈利能力。为使员工将企业文化和管理制度融入本职工作，熟知岗位职责，规范工作流程，提升工作效率。现根据公司年度培训计划安排，将全面组织进行企业文化、制度和岗位职责的专项培训学习。
    一、培训对象：公司在岗人员
    二、培训内容：《企业文化》、《员工奖惩制度》、岗位职责。
    三、培训形式：采用层级培训的形式（各部门对主管或班组长进行集中培训，再由主管或班组长负责对一线员工进行培训），力求培训覆盖到每位员工，并做好培训记录和签名。
    四、培训时间：3月1日—31日，各部门结合工作实际情况，自行组织培训，可分批分阶段进行。（请各部门将培训实施计划在**月**日前报人力部备案）。
    五、培训考核：由人力部编写培训考核试卷，各部门自行组织完成测试（4月1—5日），将试卷和培训记录统一上交人力部。
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