
宝洁公司2014年全职及暑期实习生校园招聘计划

您好！以下是我公司今年全职员工和暑期实习生（summer intern）的招聘初步安排（2014年暑期实习生与全职应届毕业生招聘同步进行）,请参考。

       宝洁公司今年西安招聘的部门会涵盖PS（产品供应部）、CBD（客户生意发展部）、R&D（研发部）和IT（信息技术部），宝洁所招聘的部门除研发部外，均不限学历和专业，研发部门由于工作性质的要求，希望应聘者具备化学,化工,生物,食品,材料,环境等专业背景,另外也招机械工程,电子工程专业.同时，研发部门期望应聘者具有较好的学术研究经历，所以欢迎博士研究生应聘。

       招聘流程如下，一切具体日程及活动地点以就业网和各校BBS最新通知为准：

第一步: 学生网上报名及填写申请表,9月15日已经开始，10月7日完成. 

第二步: 宝洁公司及招聘部门介绍,10月12日举行.

第三步: 解难能力测试（中文）及英文水平考试, 分别在10月15,16日举行.

第四步: 第一轮面试, 10月19,20,21日举行.

第五步: 第二轮面试, 10月26,27,28日举行.

我们会在11月中上旬公布被录用的全职雇员及暑期实习生名单, 并与校就业办联系有关具体录用事宜。

                                                                                          宝洁公司                                                                                                                    2005-9-22
欢 迎 网 上 申 请 宝 洁 公 司 的 职 位      
请您在进行网上申请前, 认真阅读以下指南:

怎样进行网上申请职位:
浏览宝洁中国的网站 http://www.pg.com.cn 并点选宝洁招聘页，或直接选择飞动的蝴蝶图形链接，或直接在互联网的地址栏输入“宝洁招聘”;

进入招聘页面后，点击 “Apply on-line”按钮开始申请，进入到下一页面;

选择“校园招聘网上申请指南”按钮，进入招聘指南页面，仔细阅读该指南；

在招聘指南下方，选择“同意”按钮，进入下一页面；

该页面再次提醒填写姓名及身份证号码，点击下方“申请职位”按钮，进入“Job List” 页面； 

进入“Job List” 页面后， 从 “Job list”里找到您所在城市“Management Trainee” 或“Intern” 的职位并双击进入(该处的城市是指我们会在此城市进行校园招聘程序而并不是指该职位的工作地点, 例如您申请了广州的Management Trainee 的职位, 那您将参加在广州的招聘程序, 在广州参加笔试, 面试等等, 而不是指您将来的工作地点在广州.);

详细阅读该职位的描述及要求, 然后点击 “Apply Online” 开始申请;

仔细阅读 “个人隐私条款 (Personal Data Privacy)” , 假如您同意其条款请按 “I Agree”键, 并进入注册页面;

首先您需要用您的email地址及密码注册, 密码由您自己设定; (请注意每人只能用一个email地址注册，假如我们发现您使用了多于一个地址注册，则视您的所有申请无效)。

然后填写相关的个人信息 (包括姓名,联系地址, 电话, 学历及工作经验等等);

回答有关此职位的一些问题并在 “Resume” 部分填写您的简历,同时你也可以附上您已有的简历;

当您看到 “Thank you for your interest in P&G”提示, 那表示您已经完成了这次的网上申请。点击“End This Session Now”退出申请页面。

在您提交申请24小时之内, 系统会向您的电子邮箱发电子邮件告知您下一步程序的安排, 所以请经常留意您的邮箱。邮件分为两种：一种名为 "P&G Request More Info."的邮件，该邮件含有"on-line assessment"的链接。接到这个链接，请务必于第一时间进入填写；另一种名为"Job-Specific Application Acknowledgement.html" 。这封信表明您的基础问题回答不符合该职位要求。
注意事项：
请勿通过校园网登陆我们的网站,因为我们公司的网站是国外的网站, 受校园网的限制您不能通过校园网登陆我们的网站;

请勿使用263,163, sohu等的电子邮箱在我们的系统里注册, 因为我们的系统不能对这些邮箱正常发送电子邮件, 建议使用yahoo.com.cn等比较普遍使用的电子邮件;

填写姓名时, 请用中文及拼音字体填写 (First Name项填名，Family/Last Name填姓，例如，您的名字是张三，您需在Family/Last Name处填张，在First Name处填三), 其他地方均需用英文填写;

请务必在回答身份证号码的问题时, 填写您的身份证号码;

在阅读完 “个人隐私条款”后, 您只有在点选 “I Agree” 后才能进行下一步的程序;

我们建议您只申请一个职位,假如您同时申请几个宝洁公司的职位,我们会以您第一个申请的职位为准, 并安排您参与该职位的应聘程序;

第一次填写学历情况时, 请先点击 “Enter An Institution”, 然后回答相应的学校及专业等方面的问题, 完成时按 “Done”;

您需在该校宝洁招聘小组规定的时间前提交您的申请, 否则过了时间的限期, 您将不能在网上搜索到该职位并进行申请;

所有个人资料必须真实无误, 如有虚假信息, 申请人将会被取消申请资格;

在完成了你的网上申请后,请务必在约24小时后检查您的电子邮箱看看是否收到我们的电子邮件, 因为我们会通过电子邮件来通知您下一步的招聘程序的安排。
Q&A of On-line Application

我需要登陆什么网址来进行网上申请宝洁公司的职位？
请浏览宝洁中国的网站 http://www.pg.com.cn, 注意申请前请认真阅读网上申请指南。


我要怎样进行网上申请？/宝洁公司网上申请的程序是怎么样的？
请浏览宝洁中国的网站 http://www.pg.com.cn,，点击“Apply On Line”， 然后点击“网上申请指南” 了解申请的程序。


为什么我点击了“网上申请”键后，一直不能连接到下一页（或出现网页错误的提示）？
请问您是通过校园网来上网进行申请的吗？当你点击“网上申请”的键后，我们的系统会把你的网页链接到我们公司在国外的网上申请系统的平台，而由于校园网是限制您登陆国外的网站的，所以当你点击了“网上申请” 键后，系统会进入死机或网页错误的状态。建议您用代理号上网或在校外上网。很抱歉由此而给你带来的不便。


在阅读完“个人隐私条款/Personal Data Privacy”后我一定要按“I agree”键后才能进入到下一页吗？
是的，您只有在点选了“I agree”键后才能进行下一步的程序。


我怎么样才能看到我想申请的职位？
你需要从“Job List”里找你想申请的职位，请注意”Job List”有两页，如果第一页没有你要找的职位，请按右上角的箭头，翻到第二页。


各个城市的“Management Trainee”的职位代表工作地点吗？
不是。我们现在在网上所列的各个城市的“Management Trainee”的职位是指我们会这些城市进行“Management Trainee”的职位的校园招聘，假如您申请了某个城市的“Management Trainee”职位， 那你将参加这个城市的招聘程序，在此城市参加我们的笔试，面试等等。


我第一次进行网上申请时，就会填写宝洁公司的网上测试/On-line Assessment吗？
不会，您第一次的申请主要是要决定您要申请哪个职位，并提供您的个人信息给我们，然后在完成您的申请后的大概24小时后您的电子邮箱就会收到我们的系统发给你的邮件。邮件分为两种：一种名为 "P&G Request More Info."的邮件，该邮件含有"on-line assessment"的链接。接到这个链接，请务必于第一时间进入填写；另一种名为"Job-Specific Application Acknowledgement.html" 。这封信表明您的基础问题回答不符合该职位要求。请以后再申请宝洁公司的职位。


我要在完成申请后多久才能收到宝洁公司的邮件？
在完成您的申请后的大概24小时后您的电子邮箱就会收到我们的邮件。


为什么我没有像别人那样在我的Email/电子邮箱里收到宝洁公司的电子邮件？
请问您是用什么email地址在我们的系统里注册的呢？由于有部分公司的电子邮件系统有屏障的设定，导致我们的网站对部分的电子邮件地址，例如，163，sina或263等邮件地址不能正常发送邮件。我们建议您使用像Yahoo.com.cn等国际比较普遍使用的电子邮件地址。

假如您原来已经使用了163或263等地址注册，而且收不到我们的email, 您可以重新申请您所申请的职位，并首先用原来的电子邮件地址注册，然后当进入您的个人信息页面时，把您的电子邮件地址改为新的电子邮件地址，其他信息保留不便，然后像上一次那样完成整个申请流程，大概在24小时后您就会收到我们的电子邮件。 


我在收到宝洁公司的网上测试/On-line Assessment 的电子邮件后，点击网上测试的链接，但不能成功链接到下一页，该怎么办？
请问你是通过校园网打开此链接吗？由于我们的网上测试是处于国外的系统平台，而由于校园网是限制您登陆国外的网站的，所以当你点击了链接后，系统会进入死机或网页错误的状态。建议您用代理号上网或在校外上网。很抱歉由此而给你带来的不便。


我在申请的过程中断线了，该怎么办？
你只能重新Log in/注册，并重新申请。


宝洁公司的网上申请有期限的限制吗？
有的，请参照我们在各学校公布的网上申请的期限。


如果过了网上申请的期限还能进行网上申请吗？
不行，在过了时间的限期后，您将不能在网上搜索到过了限期的职位。您只能申请别的职位，或者在以后再浏览我们的网站留意有没有适合您的职位并进行申请。


我可以同时申请几个职位吗?
我们建议你只申请一个职位, 假如你同时申请几个职位, 我们会以您第一个申请的职位为准, 并安排您参与该职位的应聘程序。


假如我对宝洁公司的网上测试有问题，有什么电话可以咨询吗？
请致电020-86698828-2511陈小姐


