安全管理重在落实

安全对于每个人来说都不会陌生，对我们化工企业来说，它包含的意义尤为深刻：安全就是责任，安全就是生命，安全就是效益。安全意味着什么，对于一个人，安全意味着健康；对于一个家庭，安全意味着幸福；对于一个企业，安全意味着发展；对于一个国家，安全意味着强大。“安全责任，重于泰山”。如果没有安全作为保障，健康、幸福、发展就化为乌有.企业要想发展和进步，安全第一是前提，没有安全就没有一切。

在危险化学品生产企业中，由于生产过程涉及化学品众多，工艺条件复杂，自动化程度高，往往管理上一些小的疏忽，就容易造成事故的发生，对个人和企业都带来巨大的损失。作为危险化学品生产企业，我们在搞好生产的同时，必须狠抓安全生产管理，最大限度减少事故发生，落实体系建设：

建立健全并严格执行各项规章制度

危险化学品生产企业必须定期识别、获取、评审国家、行业、监管部门的法律、法规、规程、标准并严格执行，同时转化修订为本单位实际生产特点相符的安全管理制度，它们包括安全综合管理、安全是技术管理、职业安全健康管理、事故及紧急应变管理等。在各项制度建立中安全教育制度、安全检查制度、事故管理制度、安全责任制、特种设备管理制度为重中之重，需要我们不断的对所建立的制度进行审查和改进。目前危险化学品生产企业在制度方面普遍存在的不是制度的建立问题，而是制度贯彻执行问题。我们只有严格按照制度要求的步骤、要求去执行，才可以确保安全生产。   

健全和完善安全台帐    

化学品生产过程中存在易燃易爆、有毒有害等危害因素，建立健全安全隐患排查台账，完善安全检查长效机制。建立检修过程中安全台帐、安全票据。化学品生产企业安全台帐主要指个人防护用品使用维护台帐、各类作业票据的管理，其中明火作业许可证、设备内作业许可证、高处作业许可证是检修作业中不可或缺的票据。在进行此类作业时，因为存在爆炸、化学品灼伤、中毒、高空坠落的危险，所以在作业前必须经过安全管理部门的现场检查、检测和审查，领取相应的作业票据后方可作业。在安全作业票据实施过程中，我们发现票据的内容、审批流程往往容易形式化，或者有与实际不符的要求，或者审批时间漫长，工作效率低下，这将是安全台帐需要改进的一个方面。安全台帐是我们安全管理工作中的重要环节，是安全措施实施的凭证之一，我们应该通过有效的形式，重视安全台帐的建立和完善，确保检修正常生产的进行。

有针对性开展安全培训与教育    

现代化的危险化学品生产企业往往涉及压力容器、压力管道等各种特种设备，生产环节存在多样的危害因素，所以对安全教育培训则要求更加严格。除正常进行的三级安全教育外，我们应该根据生产特点对员工进行有针对性的必需的安全知识培训，先进设备安全操作规程培训等。

抓好安全文化基础建设    

一个企业要在市场长期处于不败地位，对外“安全形象”同样至关重要，而“安全形象”则主要体现在企业的安全文化建设上。企业安全文化建设对象涉及包括企业员工在内的所有大众、家庭、社会，范围包括人类能到达活动的所有地方，它强调员工、全民、人类的身心的安全与健康，主要通过传播、宣传、科学普及、教育、倡导、法律等手段，从人的思想、意识、观念、人生价值观、道德行为去启发教育人，企业安全文化对人的整个人生过程不断影响，提高人的安全素质即安全技术和安全文化知识，安全的社会适应力和安全的生理、安全的心理承受能力。比如对企业的安全生产方针政策、年度安全生产目标进行宣传，对员工整个生产过程中注意事项进行要求，通过各种形式进行事故教训、操作规程宣传，都属于企业文化建设的一种。   

隐患整改“闭环管理”

“闭环管理”即对某一管理行为的全程进行持续关注和促进，而并不是只发现问题不解决问题，主要强调行为的完整性。危化品生产由于涉及有毒有害危化品、高温高压的特种设备，所以要求我们必须定期的进行安全检查，当发现隐患问题时及时通知隐患部门，制定整改措施并尽快实施，以防止此类事故发生。但这就是我们往往容易忽视的一点，即事故隐患在检查时发现了，也提出了，但却不注重后期的追踪整改，易造成事故的发生，整个整改环节没有形成一个“回路”，即没有形成一个有效的闭环。同样，我们在安全管理工作的整个过程中也同样适用这个“闭环管理”。 

开展生产现场“5s”科学管理

“5s”即整理、整顿、清扫、清洁、修养，该管理活动是从日本企业引进的一项比较成功的管理方法。整理指工作现场，区别要与不要的东西，只保留有用的东西，撤除不需要的东西；整顿指把要用的东西，按规定位置摆放整齐，并做好标识进行管理：清扫指将不需要的东西清除掉，保持工作现场无垃圾，无污秽状态；清洁指维持以上整理、整顿、清扫后的局面，使工作人员觉得整洁、卫生；修养指通过进行上述4S的活动，让每个员工都自觉遵守各项规章制度，养成良好的工作习惯，做到“以厂为家、以厂为荣”的境界。

建立和完善标准化作业程序

化学品生产企业生产过程应该是一个标准化的过程。生产过程中的每个流程、行为、动作都应该建立标准化作业程序，它的每一个控制参数的改变都可以从作业程序中查到，如开车启动程序、超压处理程序、异常停车处理程序等等，而当由于某些原因建立的标准化作业程序不能适应当前的作业要求时，我们则要及时加以更正和完善。   

事故管理全面化、科学化

事故管理包括事故档案建立、事故统计分析、事故处理追踪三个方面。事故档案建立主要是对事故发生时及事故发生后救援、处理的过程的记录；事故统计分析主要是为了预防类似事故的发生对事故原因的具体分析；事故处理追踪指责任人处理情、再教育况追踪、各种预防措施落实情况追踪。另外，未遂事故人们认为它没有直接的损失，往往忽视它的危害，却不知未遂事故其实是伤亡事故的最大杀手，特别是危化品生产企业要非常重视未遂事故的记录、分析、处理。有效科学的事故管理可以让我们从以往的教训中吸取经验，避免同类事故的发生，减少人员伤亡和财产损失。  

    九、保证应急救援体系的充分性

根据国家的法律法规，危化品生产企业必须建立自己的应急救援体系，保证事故发生时可以最大程度的降低各方面损失。生产安全事故应急管理体系属于企业危机管理体系的重要组成部分，涵盖了事故预防、应急准备、应急响应和事后恢复4个阶段。应急救援体系的充分性包括救援知识的培训、定期的演练、内容的更新、设施的保障等。是企业发生事故时,避免遭受毁灭性打击的最后一道防线,

