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员工关系是人力资源六大职能中的一大主项，如何处理好学问很多、知识很多、经验也  很多。员工关系涉及企业的多方面内容和事，主要是劳动合同管理内容、劳动争议处理、员  工间相互协调和配合度等。员工关系也是企业内各种劳动关系的总和。在实际工作中，处理  的好与否，往往会对企业的生产稳定、质量的保证、员工的稳定都会产生深远的影响。
正确处理员工关系，不是简单的加减法，做的好则是乘法，做的不好，则可能是除法，  所以马虎不得。既需要细致的思想工作，又需要用法律法规的有力武器来指引，也更需要通   过人性化的管理，来有理、有节地实施。评估2016年度的企业员工关系如何，主要从以下   几个方面着手进行：
 	一、劳动合同制定和实施：
规范企业的行为，同时也规范员工的关系，实行劳动合同，是个很好的形式，有利于避  免纠纷、避免争议、避免矛盾的有效的办法。
 	二、有效地处理劳动争议：
1、为了减少员工间的争吵，在员工间，不允许随意地打架、斗殴，否则，将采取批评  教育、扣除绩效奖，直至解除劳动合同等一系列措施。
2、在企业与劳动者之间出现问题、矛盾时，需要采用双方协商、协调、商议的方式；  也可以采用第三方介入的办法，如人力资源和社会保障局的相关部门介入等。
 	三、透明相关的规章制度：
企业的每一项管理制度、每一个规章制度中的条款、每一项新的规定，都必须遵守规范的原则。即：都要经过反复酝酿、协商而产生，同时，要经过公司的职工代表大会讨论通过，  并张榜公示，以增加透明度，使制度的制定过程规范化。
 	四、完善的劳动处置机制：
企业的生产和经营中，经常会遇到许多复杂的劳动纠纷和问题。如何处理、如何更有效  地处理，可是大学问呢？
1、 我们企业是采用劳动处置机制，设立专门的机构，专职、专门处理劳动关系和劳务纠纷的相关的问题。
2、采用班组、车间和公司的三级联动方式，尽力将问题处置在萌芽状态。
3、聘请特聘的法律顾问，作为企业常年的劳动关系的指导导师，来具体指导企业的劳  动关系的处置和解决。
4、企业有投诉和有被告这一指标，也是非常重要的因素，公司2013年无员工投诉，也  没有因为劳动关系的原因，被员工当作被告，而上当地法院。
 	五、注重员工的健康身体：
身体是员工工作的本钱，也是企业生产的本钱。每一个人都很关心企业的环境是否会对  自己的身体产生影响。所以，企业定期对员工进行体检，检查员工的身体如何，如果有不适   的，及时与相关的医院联系，进行进一步的检查和治疗，如果有当地不能治疗的特殊病症，  会送更好的医院进行专业治疗。处理好这些，也是有效地处理好员工关系的重要方面，马虎



不得。
 	六、形成规范的长效机制：
根据企业发展的战略需要，在公司成立十周年之际，制定了加强与改善员工关系的五年  规划，从制度上来规范企业的管理行为，使员工的顾虑消除，其目的仍然是为了企业的不断  发展的需要。
        七、实施关爱献爱心活动：公司有一名员工因身体急性发作，突然大出血，被送入当地 ICU    进行紧急抢救。但由于一直是公司的最困难员工，是家中的唯一劳动力，一时没如此多的钱进行治疗。怎么办？为此，公司从员工到老总，都献出爱心，积极为这员工出钱，虽然  钱不多，能让爱传递，也给他生命的希望，让他的家人很感动。
        八、开展企业活动的良好效果： 
公司主要开展了以下几个方面的一些员工活动，效果也良好。具体是：
1、做的好的方面：
（1） 文化学习：结合企业每年的业务素质提高工程，努力提高员工文化素质较低、接  受能力不足联系起来，使文化学习内容丰富、形式多样，
（2） 业务提升：主要是结合每年的新员工加入，分别进行三级安全教育、入职培训教  育、操作规程教育、生产基础知识教育、
（3） 团队训练：主要是中层干部、后备干部的强化训练和活动，它是提升团队意识，  提高整体能力的好方式和好方法。
（4） 技术比武：衢州市级的技术比赛、技术竞赛、技术交流等活动，它能让员工从中  提高荣誉感和幸福指数；同时，也提高了企业的整体能力。
（5） 企业年会：这是企业每年大型的内部文化、娱乐活动的汇合表演等，这对于活跃  气氛、提升企业文化、提高员工的参与率有极大的促进作用。
（6） 行业活动：其中包括工会等群众组织举办的文娱活动：包括国庆大合唱、县工会  繁群众组织的文化、体育比赛和活动。
（7） 定向活动：如专业技术、职能等部门开展的业务培训、业务指导、业务辅导等的  一些活动。
（8） 外出旅游：对企业中的优秀员工、先进代表、劳动模范等外出的旅游、放松活动，它让员工在游览祖国的大好河山的同时，也让精神得到了洗礼。
以上这些是近些年来企业的员工活动的主要几个方面。这开展的同时，也活跃了企业员工的  业余文化生活，让员工在活动中受到了锻炼和洗礼。
2、需要弥补的部分：
由于缺乏有效管理、活动的资金问题、活动场地的问题、活动参与率的问题、策划活动  的项目少、专业技术能手少等。这些都有待今后不断地努力改进之。
九、2016年如何组织、计划完善员工活动： 
1、加强管理和监管：
（1） 要确立专门的管理机构，或者专门委员会来统一管理、监督员工的相关活动和实  际项目。
（2） 要思考各种各样的员工活动规划，从而使一年的活动能在设计的范围内进行，使  活动更加有序、合理。
 	2、不断完善员工活动内容：

（1） 不定期进行调整，对不合理的，临时增加的，要根据有取有舍的原则，进行必要  的调整。
（2） 寻找新的员工活动项目，以增加对员工的吸引力和兴趣感。
（3） 加强经费投入，这是财力的保障，有利于增加更多的项目、增强活跃度和新颖性。总之，通过开展以上几个方面的工作，使企业中的管理与员工之间、上下之间、员工们
之间的关系更加和谐、稳定和人性化。
