2020社保政策变了！预计将为企业减负101亿元！
最新通知！2020社保政策变了！预计将为企业减负101亿元！
01、新政策出台
[bookmark: _GoBack]2月3日下午，上海市政府宣布推出四项举措减轻企业负担，其中最令HR关注的就是延长社保缴纳期。
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其实，在此之前北京也出台了社保公积金延期缴费政策。
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对于上海、北京的新政策网友们一片欢呼，认为延期缴费政策是重大利好。
究竟社保延期缴纳对于企业和个人来说，是利还是是弊呢？企业要不要申请延期缴纳呢？
02、延期缴费的相关配套事宜
新政策出台了，那么企业要不要申请延期缴纳呢？
作为HR，不能凭感性做决策，跟老板汇报前要科学理性地精算一下：
目前的基准利率是年度0.35%；如果五险一金缴费月度总额为100万元，那么1个月的利息收入是：1000000*0.35%/12≈291.67元。
就算我们将这些钱用于理财，收益会高一些，也完全没有想象的那么夸张；同时也会伴随着隐性成本、不确定性风险和相关配套事宜。
对于延期缴费的相关配套事宜，HR们需要高度重视：
1、HR必须同时对人力资源和社会保障局、医疗保障局、住房公积金管理中心和税务保持密切关注，尽可能五险一金平衡一体化。
社保公积金所涉及机关是不同部门，但在员工眼里五险一金是一体化的，要保持之间的平衡性，尤其避免出现几个险种正常缴费、另几个险种延缴的情况，险种对不齐会给账单对账带来很大麻烦。
2、延期几个月的费用累积到一起合并补交会给企业支付带来更大冲击，要提前跟财务沟通请款。
目前五险一金缴费延期政策本质上只是缓缴，并不是免缴；不是免除缴费义务，而是形成了一种债务，需要规定时限到期之后偿还。
那么，延长期间几个月的费用将会累积到一起，在补办手续时合并缴纳。
这实际上会给企业支付带来更大冲击，HR一定要提前跟财务沟通请款。如果因为企业经营状况恶化、资金链出现风险，这些延期费用到时就可能形成无法按时偿付。
3、增员、缴费可以事后补办，裁员一定要及时，避免退费和追款。
社保基金缴费延期问题不大，但要是事后退费手续会相对复杂。
因为裁员不及时，离职员工几乎无法追款而跟社保基金申请退费，需要经历严格的手续流程，非常繁琐。
4、延期缴费只是时间延迟而并非义务免除，如果这期间因HR离职或换人等原因后续忘记补办手续，可能会带来严重后果。
延期缴费期间，企业属于未及时或逾期的状况，员工医保卡账户不会正常如期划账，在医保生育看病时需提前垫付，等将来补办划账之后再手工报销补支。
如果在疫情解除后规定期间内（目前人社医保是要求三个月内）及时办理，那么待遇可补支，年限可连续。
但如果因HR离职或换人等原因后续忘记补办手续，那么企业仍然会负有社保欠费、滞纳金等后果，而员工也会变为事实上的断缴，直接影响到连续缴费个人权益记录。
由于目前社保连续缴费年限已经成为买车买房、子女入学等公共政策挂钩的关键性证明之一，确实影响很大，存在一定风险。
03、如何理性选择是否延期缴费
那么，企业该如何理性选择是否使用延期缴费这个政策？我有如下几个建议：
1、集团性全国性企业，建议不去使用延期缴费政策。
第一因为集团性企业内部管理较为规范，请款对账等流程相对繁琐，延期虽然带来的利息显性收益，但也伴随内部沟通等隐性成本。
第二是因为全国各地政策差异非常大，而五险一金延期缴费又涉及到人社局、医保局、住房公积金中心、税务局等多个机关，很难做到五险一金一体化，内部很难平衡。
2、如果五险一金缴费金额较小的，显性利息收益相对较小，可能没有必要去申请延期缴费。
HR必须要明白延期缴费虽有利息收益，但也伴随相关风险。
对于五险一金缴费金额较少的企业，可能精算完之后发现杯水车薪、无济于事，那便没有必要去申请延期缴纳社保。
3、如果确有经营困难的，可以申请延期缴费，但需要理性评估决策，并务必要做好配套措施。
首先，HR需要有理性的分析报告跟老板说明申请决策时的风险再进行全面理性评估；
其次，延期缴费必然会影响员工体验，甚至会引发员工对公司经营的恐慌，要提前防范，正确宣告和做好内部沟通解释、外部舆情应对准备。
延期缴费期间，企业属于未及时或逾期的状况，员工医保卡账户不会正常如期划账，在医保生育看病时需提前垫付，等将来补办划账之后再手工报销补支，这个确实会影响员工体验，尤其在当前疫情肆掠期间，可能会引发员工反弹或对公司经营的信心动摇。HR要提前有预期和准备。
再次，要做好明确的责任区分，做好资金管理计划、后置补办流程计划，确保不会因为岗位人员变化而导致后果；并尽力关注官方后续实施细则文件及相关通知，做到不超出规定时限，不违反补办要求，顺利完成。
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