如何通过关怀员工达到激励的效果

日本桑得利公司董事长信志郎是一个善于激励员工的人，他的一些出人意料的激励方式常常让员工们感到十分难忘。

　　瞧瞧他是怎样发红包的吧。

　　他把员工叫到董事长办公室发奖金，常常在员工感谢完毕正要退出的时候，他叫道:"请稍等一下，这是给你母亲的礼物。"说着，他又给员工一个红包。

　　待员工表示感谢，又准备退出去的时候，他又叫道:"这是给你太太的礼物。"

　　连拿两份礼物，或者说拿到了两个意料之外的红包，员工心里肯定是很高兴的，鞠躬致谢，最后准备退出办公室的时候，又听到董事长大喊:"我忘了，还有一份给你孩子的礼物。"

[bookmark: _GoBack]　　第三个意料之外的红包又递了过来。

　　真不嫌麻烦，四个红包合成一个不就得了吗?

　　可是，合在一起，员工会有意外之喜吗?

　　信志郎真是太精明了，其实他并没有多花一分钱，却收买了员工的心。

　　在平常，信志郎安排员工去做事情，员工做完之后他也会给予一个意外的奖励，虽然那是员工分内之事。

　　有一回，总务部的办事人员把一个不小心写错了价格和数童的商品邮件寄了出去，信志郎知道后，马上命令另一个员工将它取回来。

　　可是，要在那么多的邮筒当中找一份娜件谈何容易。"我怎么知道他投在哪一个邮筒里了，别人犯下的错误为什么要我去给他收拾?没道理的。"这个员工小声地发着牢骚。

　　"我想他很有可能是投在附近的邮筒中了，附近邮筒的邮件全部集中在船场邮局，你先去那里看看吧。"

　　董事长都这样提醒了，他也只好去了。那个员工在船场邮局果然找到了那份邮件，并把邮件放在了董事长的面前。

　　"辛苦了，"信志郎露出欣喜的微笑，"这是给你的礼物。"他拿出一份精美的礼物奖赏给那个员工。

　　原本一肚子牢骚的员工再也没有牢骚了，反倒充满感激。其实，这份礼物也不见得破费多少。

　　企业在关怀员工时，应首先大力开展员工的情商建设，培养员工的感恩之心，并根据员工的整体情商特征和企业人文氛围的阶段性特点，结合上述大家都谈到的员工需求调查，并根据调查结果，以攻心为上为方向，分别采取物质、精神相结合的方式，有步骤地开展形式多样的员工关怀活动;而无视员工实际素质，没有上下互动感应的基础，试图以有限的资源去满足无底的人心欲望，花再多的心思和投人再多的资源，也是竹篮打水一场空。

　　身为一个企业举足轻重的管理者，你应该如何去对员工进行无微不至的关怀?怎样的关怀才能赢得员工的心呢?要做到这点需要真正地了解你的员工的一些情况，比如，工作、生活、爱好、理想以及员工对企业的态度等。

　　下面是激励专家给出的关怀员工的建议:

　　1、对员工要发自内心地尊重，不能流于表面形式。

　　2、每天或者每周尽可能地抽出时间跟员工坐在一起聊天，借此机会与员工建立良好的关系。

　　3、鼓励员工力争上游，努力奋斗。

　　4、给员工机会，让员工表达自己对公司以及管理者的意见，让他们主动去参与企业的一些会议。

　　5、将员工介绍给高层的领导，并当着领导表扬他们努力工作的精神状态。

　　6、经常和员工们讨论他们培训或晋升的机会，更重要的是尽可能给他们机会，并要求他们为此努力。

　　7、吃工作餐时要和员工坐在一起，不要远离他们，并抽空和他们一起吃晚餐或一起喝咖啡。

　　8、多在不同的场合，用书面或口头方式赞美你的员工。

　　9、邀请员工出席重要的会议并鼓励他们大胆走上主席台说出他们自己的意见和建议。

　　10、认真体验并关心员工的感受。

　　11、多了解员工在工作之外的表现，比如员工与家人的关系，以及员工与其他人之间的关系。

　　12、如果因为工作上的事错怪了员工，应该及时向员工道歉。

　　13、在公司之外见到员工时主动跟员工打招呼。

　　14、对于员工或者其家庭的困难一定要尽全力去帮助解决。

　　15、主动了解员工的特长，了解员工的兴趣爱好，鼓励他们多样的生活方式。

　　俗话说一个巴掌拍不响，员工关怀有无效果以及效果大小，关键在于是否有上下的感应。

　　在关怀员工的工作中，起关键作用的不是技巧，而是运用这些技巧的人。所以，高层干部的以身作则非常重要，但是，中层干部的重要性也不容忽视。员工关怀活动中的奖励和福利措施的制定，还应征求中层的意见并给中层相应授权，以激发中层干部的积极性。

　　大凡类似工作都是两头热，中层干部只有执行权，这就容易造成中间环节的脱节，毕竟具体指挥工作还要靠中层干部，如果中间关节失灵了，上情就容易走调，下情也会变味。但是，要注意的是放权给中层的节制问题，既要激发其积极性，也要采取措施预防可能出现的"慷企业之慨，送个人私情"。

　　员工关怀的后期是否会失去新鲜感，还在于关怀活动的艺术化和活动创新问题。活动形式、规模、长短、明暗、强度、急缓等的把握，都是很值得推敲的，这些都决定了后期效果的长久化。打个比方来讲，鲍鱼很开胃，但天天吃也伤胃。饭吃饱了再让人吃反胃，不新鲜的让人倒胃，一次吃多了胃会下垂。

　　外力的作用再怎么大，也是有限的;内力的作用，才是固本求源之道。在企业开展关怀活动的同时.还要提倡员工的自我关怀和自我激励.使员工能够正确处理好工作与学习、休闲之间的关系，随时给自己一声喝彩，让身心内外充满激情和活力，这才是企业和员工的性命双修之道。
